

Ελπίδα για Μαξίμου ο ανασχηματισμός

Θεωρείται βέβαιο ότι θα γίνει Ιούλιο

Του Κ. Π. ΠΑΠΑΔΙΟΧΟΥ

Παρά την ασφυκτική πίεση που ασκούν στην κυβέρνηση οι συνεχιζόμενες καταγγελίες για ασύμβατες σχέσεις υψηλόβαθμων στελεχών με νεοεπιχειρηματίες, ο πρωθυπουργός κ. Κ. Σημίτης αποφεύγει επί του παρόντος να αναλάβει τολμηρές πρωτοβουλίες για την εκκαθάριση του πολιτικού τοπίου.

Ο κ. Σημίτης, αν και δέχθηκε εισηγήσεις από κορυφαίους κυβερνητικούς και κομματικούς παράγοντες να προχωρήσει άμεσα σε ριζοσπαστικά μέτρα, περιλαμβανομένης και της «καρατόμησης» όσων βρέθηκαν το τελευταίο διάστημα στο στόχαστρο του εκδότη της «Αυριανής» κ. Γ. Κουρή, επέλεξε τελικώς να αναμείνει την ολοκλήρωση της ελληνικής προεδρίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση στις 30 Ιουνίου και να κινηθεί στη συνέχεια.

Πάντως, ο πρωθυπουργός έχει ήδη «περιγράψει» στους στενούς του συνεργάτες τους τέσσερις άξονες στους οποίους θα βασιστεί σε μια ύστατη προσπάθεια για την αντιστροφή του ιδιαίτερα δυσμενούς για την κυβέρνηση κλίματος.

Πρώτον, ο κ. Σημίτης θεωρείται δεδομένο ότι θα προβεί στις αρχές Ιουλίου σε σαρωτικό ανασχηματισμό της κυβέρνησης. Σύμφωνα με πληροφορίες, ο πρωθυπουργός έχει αναθεωρήσει τους αρχικούς του σχεδιασμούς για έναν «ανασχηματισμό υφυπουργών» και προτίθεται να προχωρήσει σε βαθιές τομές στο υφιστάμενο κυβερνητικό σχήμα. Κατά τις ίδιες πηγές, η κυβέρνηση που θα διαμορφώσει ο πρωθυπουργός θα έχει έντονο το στοιχείο της ανανεώσης, καθώς στόχος του είναι να διαμορφώσει μια νέα «ηγετική ομάδα» που θα οδηγήσει το ΠΑΣΟΚ στις προσεχείς εκλογές αλλά και στη συνέχεια.

Δεύτερον, ο κ. Σημίτης άναψε στον υπουργό Εσωτερικών κ. Κ. Σκανδαλίδη το «πράσινο φως» προκειμένου να του προετοιμάσει λεπτομερείς εισηγήσεις για τη θεσμοθέτηση μέτρων που θα κατοχυρώσουν τη διαφάνεια στα οικονομικά των κομμάτων και των πολιτικών. Ο κ. Σκανδαλίδης εντός δεκαπενθημέρου θα έχει υποβάλει στον πρωθυπουργό συγκεκριμένο σχέδιο για την αλλαγή του νόμου περί «πόθεν έσχες» και για το «σπάσιμο» των μεγάλων εκλογικών περιφερειών, το μέγεθος των οποίων είναι άμεσα συνδεδεμένο με τις υπέρογκες προεκλογικές δαπάνες της μεγάλης πλειοψηφίας των υποψηφίων.

Για το «πόθεν έσχες» υπάρχουν σκέψεις ο έλεγχος των δηλώσεων των βουλευτών να μη γίνεται όπως τώρα από τη Βουλή, αλλά να ανατεθεί σε μια Ανεξάρτητη Αρχή. Ενώ, σε σχέση με τις εκλογικές περιφέρειες, εξετάζονται δύο εναλλακτικά σενάρια. Το ένα προβλέπει το «σπάσιμο» των εκλογικών περιφερειών με περισσότερες από δέκα έδρες. Και το πλέον «ριζοσπαστικό», το «σπάσιμο» των εκλογικών περιφερειών με πέντε έδρες και άνω.

Πάντως, στο κυβερνητικό επιτελείο εκφράζονται αμφιβολίες για το βαθμό στον οποίο η κυβέρνηση είναι σε θέση να προχωρήσει στην αλλαγή του εύρους των εκλογικών περιφερειών: πολλοί βουλευτές

του ΠΑΣΟΚ στη Β' Αθηνών είναι πλήρως αντίθετοι με τη συγκεκριμένη προοπτική. Επίσης, ακόμη και στο υπουργείο Εσωτερικών εκφράζονται αμφιβολίες για το εάν η αλλαγή των εκλογικών περιφερειών συνιστά τροποποίηση ή όχι του υφιστάμενου εκλογικού νόμου. Στην περίπτωση που ισχύει το πρώτο, προκειμένου ο σχετικός νόμος να ισχύσει από την επόμενη εκλογική αναμέτρηση απαιτείται, ως γνωστόν, μετά την τροποποίηση του Συντάγματος η συνίνεση και της Ν.Δ.

Τρίτον, ο πρωθυπουργός θα δώσει ιδιαίτερη έμφαση στο κυβερνητικό έργο. Ο κ. Σημίτης τις τελευταίες ημέρες έδωσε δύο διαφορετικές εντολές στους στενούς συνεργάτες του κ. Σ. Κοσμίδη και Ν. Θέμελλο. Ο κ. Κοσμίδης ανέλαβε να ενημερώσει τον πρωθυπουργό για την πορεία υλοποίησης των δώδεκα κυβερνητικών προτεραιοτήτων που είχε προσδιορίσει στις αρχές του χρόνου για το τρέχον εξάμηνο το υπουργικό συμβούλιο. Ενώ ο κ. Θέμελλος θα συντάξει ένα σχέδιο για το νέο κυβερνητικό προγραμματισμό μέχρι τον Μάιο του 2004, οπότε και θα διεξαχθούν, με βάση τον υφιστάμενο σχεδιασμό του πρωθυπουργού, οι προσεχείς εκλογές.

Τέταρτον, ο κ. Σημίτης θα επιδιώξει να πείσουν οι τόνοι στο εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ, καθώς οι καταγγελίες του κ. Γ. Κουρή αξιοποιούνται παροσκοπικά και για το «εξακάθαρμα λογαριασμών» στο κυβερνών κόμμα. Ήδη ο πρωθυπουργός αποφάσισε να αναβάλει την προγραμματισμένη για τις 16 Μαΐου σύνοδο της Κεντρικής Επιτροπής, ενώ παράλληλα εξετάζει εισηγήσεις για την περαιτέρω δραστηριοποίηση στελεχών, όπως ο υπουργός Εργασίας κ. Δ. Ρέππας στη Χαριλάου Τρικούπη.



Ο Κ. Σκανδαλίδης πήρε «πράσινο φως» από τον πρωθυπουργό ώστε να προετοιμάσει εισηγήσεις για τη θεσμοθέτηση μέτρων, που θα κατοχυρώσουν τη διαφάνεια.